
 

 

ภาคผนวก ก 
ระเบียบวิธีการสํารวจ 

 

แผนการสุมตวัอยาง 
 แผนการสุมตัวอยางที่ใชเปนแบบ   Stratified  Two – Stage  Sampling  โดยมีจังหวัดเปนสตราตัม   ชุมรุม
อาคาร (ในเขตเทศบาล) และหมูบาน (นอกเขตเทศบาล) เปนหนวยตัวอยางขั้นที่หนึ่ง ครัวเรือนสวนบุคคล
เปนหนวยตัวอยางขั้นที่สอง 

การจัดสตราตัม 

  จังหวัดเปนสตราตัม  ซ่ึงมีทั้งสิ้น 76  สตราตัม  และในแตละสตราตัม ไดทําการแบงออกเปน           
2    สตราตัมยอย  ตามลักษณะการปกครองของกรมการปกครอง คือ ในเขตเทศบาล  และนอกเขตเทศบาล 

การเลือกตัวอยางขั้นท่ีหนึ่ง 
 จากแตละสตราตัมยอย  หรือแตละเขตการปกครอง  ไดทําการเลือกชุมรุมอาคาร / หมูบาน
ตัวอยางอยางอิสระตอกัน โดยใหความนาจะเปนในการเลือกเปนปฏิภาคกับจํานวนครัวเรือนของชุมรุมอาคาร 
/ หมูบานนั้น ๆไดจํานวนตัวอยางทั้งสิ้น  5,796  ชุมรุมอาคาร / หมูบาน จากทั้งสิ้นจํานวน 109,966  ชุมรุม
อาคาร / หมูบาน ซ่ึงกระจายไปตามภาค  และเขตการปกครอง  เปนดังนี้ 
 

 

การเลือกตัวอยางขั้นท่ีสอง 

  ในขั้นนี้เปนการเลือกครัวเรือนตัวอยางจากครัวเรือนสวนบุคคลทั้งสิ้นในบัญชีรายชื่อ
ครัวเรือนซึ่งไดจากการนับจดในแตละชุมรุมอาคาร /หมูบานตัวอยาง ดวยวิธีการสุมแบบมีระบบโดยกําหนด
ขนาดตัวอยางเปนดังนี้คือ 

ภาค รวม ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล 

 กรุงเทพมหานคร 312   312 - 

 กลาง ( ไมรวม 
กรุงเทพมหานคร ) 

1,968 1,080   888 

 เหนือ 1,236 696   540 

 ตะวนัออกเฉยีงเหนือ 1,296 720   576 

 ใต 984 528   456 

รวมท่ัวราชอาณาจักร 5,796 3,336 2,460 



 

 

 ในเขตเทศบาล :    กําหนด  15  ครัวเรือนตวัอยาง  ตอชุมรุมอาคาร 
 นอกเขตเทศบาล :    กําหนด  12  ครัวเรือนตวัอยาง  ตอหมูบาน 

  กอนที่จะทําการเลือกครัวเรือนตัวอยาง  ไดมีการจัดเรียงรายชื่อครัวเรือนสวนบุคคลใหม
ตามขนาดครัวเรือน  ซ่ึงวัดดวยจํานวนสมาชิกในครัวเรือนและประเภทครัวเรือนเชิงเศรษฐกิจ 

  จํานวนครัวเรือนสวนบุคคลตัวอยางทั้งสิ้นที่ตองทําการแจงนับ จําแนกตามภาค และเขต
การปกครอง  เปนดังนี้คือ 

 

ภาค รวม ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล 

 กรุงเทพมหานคร 4,680 4,680 - 

 กลาง ( ไมรวม 
กรุงเทพมหานคร ) 

26,856 16,200 10,656 

 เหนือ 16,920 10,440  6,480 

 ตะวนัออกเฉยีงเหนือ 17,712 10,800  6,912 

 ใต 13,392 7,920  5,472 

รวมท่ัวราชอาณาจักร 79,560 50,040 29,520 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

วิธีการประมาณผล 

การเสนอผลของการสํารวจไดแบงการออกเปน  2 สวนคือ สวนที่ 1 เปนขอมูลเกี่ยวกับประชากร สวนที่   
2  เปนขอมูลเกี่ยวกับครัวเรือน  โดยเสนอผลการสํารวจในระดับจังหวัด   

  ในการประมาณคา กําหนดให 

   g   =   1 , 2 , 3 , ... , 32       ( หมวดอายุ - เพศ ) 
   k   =   1 , 2 , 3 , ... , hijm   ( ชุมรุมอาคาร / หมูบานตวัอยาง ) 

   j    =   1 , 2      ( เขตการปกครอง )   
   i    =   1 , 2 , 3 , ... , hA        ( จังหวัด )    
   h   =   1 , 2 , 3 , 4 , 5       ( ภาค )  
 

1. ขอมูลเก่ียวกับประชากร 

1.1 การประมาณคายอดรวม 
 

1.1.1    สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา  X        
สําหรับ หมวดอายุ - เพศ  g    เขตการปกครอง  j    จังหวัด  i     ภาค  h    คือ 
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 โดยที่            hijg1x′    คือ      คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองขั้นตอน 

ของจํานวนประชากรทั้งสิ้นที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา  X   สําหรับ
หมวดอายุ - เพศ  g    เขตการปกครอง  j   จังหวัด  i    ภาค  h 

 hijg1y′     คือ      คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองขั้นตอน ของจํานวน

ประชากรทั้งสิ้น   สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g    เขตการปกครอง  j  
จังหวัด  i   ภาค  h 

          hijg1Y    คือ     คาประมาณจํานวนประชากรทั้งสิ้นที่ไดจากการคาดประมาณประชากรของ

ประเทศไทย     สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g     เขตการปกครอง  j   จังหวัด  i   ภาค  h  
 
 
 

 

      การคาดประมาณประชากรของประเทศไทย  พ. ศ. 2533 - 2563   สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  
แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบับที่ 9 ( พฤษภาคม 2546 )  
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hijg1r     คือ     อัตราสวนของคาประมาณจํานวนประชากรทั้งสิ้นที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา 

X   กับ  คาประมาณจํานวนประชากรทั้งสิ้น   สําหรับหมวดอายุ  - เพศ  g    
เขตการปกครอง  j    จังหวัด  i    ภาค  h     

 

 สูตรการคํานวณคาประมาณยอดรวมโดยปกติ  จากการเลือกตัวอยางสองขั้นตอน  คือ 
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 โดยที่         hijkg1x    คือ     จํานวนประชากรที่แจงนับไดทั้งสิ้น ที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา  

X    ใน    หมวดอายุ - เพศ g   ชุมรุมอาคาร / หมูบานตัวอยาง k  
เขตการปกครอง  j    จังหวัด  i     ภาค  h 

 

hijkN    คือ     จํานวนครัวเรือนที่นับจดไดทั้งสิ้น    ในชุมรุมอาคาร  /  หมูบาน

ตัวอยาง  k      เขตการปกครอง  j   จังหวัด  i    ภาค  h 
 

hijkn     คือ    จํานวนครัวเรือนตัวอยางที่แจงนับไดทั้งสิ้น  ในชุมรุมอาคาร  /  

หมูบานตัวอยาง  k  เขตการปกครอง  j   จังหวัด  i    ภาค  h 
 

hijkP      คือ    โอกาสในการเลือกชุมรุมอาคาร / หมูบานตัวอยาง  k   เขตการ

ปกครอง  j   จังหวัด  i    ภาค  h 
 

hijm       คือ    จํานวนชุมรุมอาคาร / หมูบานตัวอยางทั้งสิ้น ในเขตการปกครอง  j  

จังหวัด  i   ภาค  h 
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  โดยที่    hijkg1y      คือ     จํานวนประชากรที่แจงนับไดทั้งสิ้น  ในหมวดอายุ - เพศ g  ชุมรุม

อาคาร / หมูบานตัวอยาง  k     เขตการปกครอง  j    จังหวัด  i     ภาค  h 
 

 1.1.2   สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา  X  
สําหรับ  เขตการปกครอง  j   จังหวัด  i    ภาค  h   คือ 
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1.1.3  สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา X   

สําหรับ หมวดอายุ - เพศ  g    จังหวัด  i    ภาค  h   คือ 
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hijg1hig1 x      x             ....................... (5) 

 
1.1.4  สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา X    

สําหรับจังหวัด  i    ภาค  h   คือ 
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1.1.5  สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา X    

สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g   เขตการปกครอง  j   ภาค  h   คือ  
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โดยที่ hA      คือ    จํานวนจังหวัดทั้งสิ้นในภาค  h     และ  =∑
=

5

1h
hA   76        

  



 

 

1.1.6  สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา  X    
สําหรับ  เขตการปกครอง  j    ภาค  h   คือ 
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1.1.7  สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา  X    

สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g    ภาค  h   คือ 
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1.1.8  สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา X   

สําหรับ    ภาค  h   คือ 
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1.1.9  สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา X  

สําหรับเขตการปกครอง  j    ทั่วราชอาณาจักร   คือ 
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1.1.10  สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา X   

สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g     ทั่วราชอาณาจักร   คือ 
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1.1.11  สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา X   

สําหรับ      ทั่วราชอาณาจักร   คือ 
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